

# 东南亚侨胞与中医药的不解之缘

## 介绍中医药文化在东南亚的发展（下）



华踪医迹展上的中药铺复原场景。

收听中医药文化科普讲座，参加中医药科普知识及专题活动，体验中医药文化与工艺美术制作相结合的香囊制作、陈皮制作等手工课程……更多形式的社会教育等展览配套活动正在

开展中。

中国华侨历史博物馆展出服务部主任吕咏梅告诉本报记者，目前，华侨历史博物馆还在筹备“云游侨博”网上直播活动，带全球观众一

起“云端”看展，同时探索用粤语、闽南语等海外华侨华人的“乡音”直播，用马来语、印尼语等东南亚国家语种直播，让更多海外受众了解华踪医迹展。

“华侨华人群体是海外传播中医药文化的主力军之一。可以说，华侨华人史也是中医药的海外传播史。东南亚地区和中国山水相连，是中国移民最早涉足的地区之一，因而中医药在东南亚传播的历史非常悠久。直到现在，东南亚仍然是华侨华

人最多的地区，中医药在当地受众多、需求大、影响深远。”作为此次展览的学术顾问，中国华侨华人研究所研究员罗杨在接受本报记者采访时说，这次展览将华侨华人历史与中医药在东南亚的发展这两条线索有机结合，这种小切口、深挖掘的策展思路实现了一定的创新突破，有助于推广华侨华人文化和中医药文化。

“此次展览是华侨历史博物馆、国家中医药博物馆、华侨博物院等多家行业博

物馆深化合作的一次成功尝试。从这次展览经验来看，多家行业博物馆整合各自优势资源，联合办展，有利于实现‘1+1>2’的效果，为我们此后‘开门办展’打开了思路，积累了经验。”宁一说，“本次展览将持续到2023年2月。未来，我们还将把这次展览打造成精品展，在国内甚至海外其他博物馆巡展，擦亮华侨华人和中医药这张海内外文化交流的名片。”（完）

中新网

# 沙特队爆冷力克阿根廷

## 法国队逆转大胜澳大利亚（上）

中新社北京11月23日电（记者王祖敏）两支夺冠热门球队在卡塔尔世界杯第三日经历了冰火两重天——两届杯赛冠军得主阿根廷队在先进1球的大好形势下，爆冷负于弱旅沙特队；卫冕冠军法国队却在先失1球的被动局面下，逆转大胜澳大利亚队。

当日登场的诸多球星，也是有人欢喜有人愁。梅西打进了个人的第7个世界杯进球，却不得不接受球队失败的事实；莱万多夫斯基罚失点球，7届德甲金靴依然无缘世界杯首个进球；吉

鲁梅开二度、姆巴佩传射建功；带有心脏除颤器的“爱神”埃里克森打满全场，仍留下了丹麦队未能全取3分的遗憾。

阿根廷1:2沙特

即使是再大胆的预言家恐也不敢预判，由梅西领衔的夺冠大热门阿根廷队，会在面对32强中世界排名倒数第二的沙特队时失手。但足球比赛就是如此，一些超级大冷门总是以超出人们想象的方式出现。

此役上半场还是沿着大多数人的预设

轨道进行。比赛开始不久，沙特队员在定位球防守时禁区内拉人犯规，阿根廷队获得点球，梅西主罚轻松命中，阿根廷队1:0领先。打进第7个世界杯进球的梅西，也超越巴蒂斯图塔和马拉多纳成为首位在4届世界杯进球的阿根廷球员。

第22分钟时，梅西单刀破门被判越位在先。此后，阿根廷队的两次破门也均因越位被判无效。连续遭遇“越位陷阱”，阿根廷队有些急躁，沙特队却信心倍增，比赛由此开始偏离“

正轨”。

下半时第48分钟和第53分钟，沙特队两名前锋谢赫里和达瓦萨里连续破门，沙特队以2:1实现反超。此后，阿根廷队虽大举反攻，但有“半个主

场”之利的沙特队在球迷们的欢呼呐喊声中越战越勇，最终捍卫城门不失，使得阿根廷队在世界杯赛场首次负于亚洲球队同时，也终止了该队此前36场国际比赛不败的纪录。



当地时间11月22日，卡塔尔世界杯小组赛C组首轮第一场，阿根廷对阵沙特阿拉伯的比赛正式打响，这也是梅西第5次世界杯的首秀。图为比赛现场。中新社记者 富田 摄